

富人的追求

文 / 笑看

人富有了之后应该做什么？这是人在没钱的时候时刻都在思考的问题。有的为了享受，有的要扩大产业，有的想做慈善，有的要出名等等等，不一而足。这时，让我们不得不佩服中国古人的智慧，古人在千年以前就说了，人生有三种境界，太上有立德，其次有立言，再次有立功。

富有之人算是完成了第一个阶段——立功，拥有大量财富，衣食无忧。很多人就此为止了，有钱了之后还想有钱，不断的赚钱，成为金钱的奴隶。所以圣者耶稣说“有钱的人进天国，比骆驼穿过针眼还难。”富人是很难进入神圣的世界的。还有的富人在完成了第一阶段后，仍然不满足于现状，还要做更大的事情——立言，就是著书立传，要流传后世。到了这一阶段的人，已经不把自己赚钱为唯一目标，期望更多的人能够从自己的经历中获得灵感或启发，希望更多的人也能富有起来，虽然其中也参杂了成名的心思，但是毕竟对别人会有所帮助，也算是做了一点好事。到这个阶段的人已经比较少了，要进阶到第三阶段，会非常困难。立德是一件流传千古的事情，其前提是立德之人的道德要超越一般常人很多，同时还要有自己独到的主张和见解，其言传身教都可以为万世师表。古往今来也没有几人。在这个阶段又分两种形式，一种是圣人，觉者，集天地之智慧，传于后世，开宗立派，为万世敬仰。一种是为人类的发展做出杰出贡献，并影响深远。到了这一阶段，已经与金钱毫无关系，只看其人的智慧和成就了。

可是人不是活在真空中，圣人觉者也是一样，要在世间生存，就要维持身体的健康，维持传播道德的精力。这时富人就起到了作用，相传给孤独长者为了给释迦牟尼佛准备传法修行的场所，买下太子的园地，以金砖铺地的价格购得，是为祇园精舍。这是富人奉法敬佛的典型案例。